## 版式 张蓉 校对 小伟 玄江 收稅

# "静"字头高铁车厢,靠谱吗?

近日,铁路部门在京沪、京广、成渝高铁等部分复兴号动车组列车上试点设置静音车厢。在铁路12306APP和官网,选择带有"静"字的班次,勾选优先分配静音车厢,即可在有余票的情况下选乘静音车厢。在静音车厢,乘客需遵守多项规定,保持车厢内的安静。

此前,有关高铁车厢中噪音 大的争论多次引发舆论关注,铁 路部门此举是否给乘客带来了 更舒适的体验?设置静音车厢 后,如何保障静音?

#### 真的能"静下来"吗?

前不久,中国铁路微信公 众号发文称,为给旅客营造 "静"的氛围,静音车厢内的30% 至40%,乘务员会掌握每名旅 客的到站信息,为每位旅乘务 员会产量每名旅 供一对一到站提醒服务;案务 员会在静音车厢内提醒旅等等 景安静;餐服员进入静音车厢 会停止对商品的介绍,如果旅 客需要餐饮服务可扫描二维码 下单;还为旅客准备了下单;还为旅客准备了。商品。

有网友在社交平台分享了自己实地打卡静音车厢的体验。一位网友表示,静音车厢里的乘客都很安静,基本只能听到高铁运行的声音,没有人大声交谈,也没有人外放短视频,还看到孩子们在座位上写起了作业,其间会有"关音菩萨"(指乘务员)

呼吁和监督乘客保持安静。

不过,也有乘客对静音车厢产生质疑。上周,因为出差疲惫,刘希(化名)体验了两次静音车厢,分别位于 G1 次列车(北京-上海)和 G18 次(上海-北京)。她的感受是,"静不静全看运气"。

刘希告诉记者,在她乘坐的 静音车厢,座椅前面贴了提示标 语,乘务员走动的频率会降低, 如果乘客声音很大,有的乘务员 经过的时候会提示一下。然而, 去程中,邻座的乘客先是外放手 机,乘务员没有提醒,经刘希提 醒后戴了耳机,后又跟邻座人两 大,四个半小时的车程聊了两个 小时。返程时,前座的乘客打了 很久电话,刘希和朋友向乘务员 反映,乘务员才提醒乘客去车厢 连接处打。

"我个人感觉,这两次乘坐 静音车厢的体验和普通车厢差 不多。"刘希表示,她希望乘务员 能够在乘客上车时提醒一下这 是静音车厢,并且能够对噪音进 行监管。

### 如何"横扫噪音"?

关于静音车厢乘坐规则,铁路 12306APP 购票页面显示,旅客在静音车厢内需保证电子设备静音,如需接打电话或相互交谈需离开静音车厢,还强调携儿童出行的旅客需照看好孩子以避免其喧哗,不建议这类旅客选购静音车厢。

### 纯靠自觉还是有所保障?

北京铁路客户服务中心工作人员告诉记者,相比于普通车厢,静音车厢是一个相对独立的空间,类似于"被蛋壳包住",环境肯定是相对安静一些的。如果乘客受到干扰,可以找工作人员出面协调,就算是普通车厢也可以提出这样的要求,让工作人员帮忙沟通和引导。该工作人员表示,目前没有限制噪音的强制措施,可以为乘客提供耳机。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授李长安对记者表示,推出静音车厢是铁路部门满足乘客差异化需求的一个有益尝试。随着电子产品的普及,许多乘客在高铁车厢里大声打电话、外放声音,给其他乘客造成干扰,推出静音车厢,满足了一部分喜欢安静、不愿意被打扰的乘客的需求,"我认为,这会受到不少乘客的欢迎"。

"至于一些乘客购买了静音车厢的车票,却不遵守相关规定的做法,除了乘务员提醒外,也可以采取以后禁止其购买静音车厢的车票等惩罚措施更多的是一种道德或行为上的规范,称不上是法律手段,但如果恶意破坏,也可以根据《治安管理处罚条例》采取更加严厉的手段。

据中新网

# 处罚什么 怎么处罚 谁来处罚 **加强校外培训监管 这一办法立规定则**

教育部近日颁布《校外培训 行政处罚暂行办法》。10月15 日,这一办法正式施行。

什么样的校外培训会受到处罚?如何处罚?谁来处罚?对这些群众关心的问题,办法一一立规定则,旨在加强校外培训监管,使校外培训成为学校教育的有益补充。

### 通过法治方式 深化校外培训治理

教育部校外教育培训监管司负责人表示,"双减"改革实施两年以来,校外培训治理取得了阶段性成效,但擅自举办校外培训机构、隐形变异开展校外培训等问题仍然不同程度存在,个别机构"卷款跑路"问题仍零星发生,人民群众合法权益仍不时受到损害,迫切需要健全校外培训法律制度,明确执法责任、执法权限、执法依据等,提升校外培训执法规范化、法治化水平,让违法者付出代价,让合规者受到保护,保障"双减"改革不断取得实效。

同时,社会各界普遍呼吁尽快出台校外培训领域行政处罚办法,加强和规范校外培训行政处罚办法,加强和规范校外培训行政处罚工作,通过法治方式深化校外培训治理。

### 处罚什么 怎么处罚

擅自举办校外培训机构(民办学校)是民办教育促进法明令禁止的违法行为。

办法第十七条列明了擅自举办校外培训机构的认定情形,规定自然人、法人或者其他组织未经审批开展校外培训,同时符合线下培训有专门的培训场所或线上培训有特定的网站或者应用程序、有2名以上培训从业人员、有相应的组织机构和分工的,即构成擅自举办校外培训机构。责令停止举办、退还所收费用,并对举办者处违法所得一倍以上五倍以下罚款。

办法第十八条则对擅自有 偿开展学科类隐形变异培训的 情形进行了明确:

——"转线上":通过即时通信、网络会议、直播平台等方式有偿开展校外培训的;

——"转地下":利用居民楼、酒店、咖啡厅等场所有偿组织开展"一对一""一对多"等校外培训的;

——"换马甲":以咨询、文化传播、素质拓展、竞赛、思维训练、家政服务、家庭教育指导、住家教师、众筹私教、游学、研学、冬夏令营、托管等名义有偿开展校外培训的。

这些行为,将受到警告直至 10万元以下罚款的处罚。

此外,校外培训机构以下违 规行为也将受到处罚: 所收费用后没收违法所得,情节严重的,责令停止招收学员、吊销许可证件; ——校外培训机构预收费管理违反法律法规和国务院相

——培训内容违反法律法

——校外培训机构从业人

规和国务院校外培训主管部门

有关规定,影响未成年人身心健

员的聘任与管理违反法律、法规

和国务院校外培训主管部门有

关规定的,责令限期改正,退还

康的,予以从重处罚;

管理违反法律法规和国务院相 关部门有关规定的,责令限期改 正,并予以警告;有违法所得的, 退还所收费用后没收违法所得; 情节严重的,责令停止招收学 员、吊销许可证件;

一一校外培训机构擅自组织面向3周岁以上学龄前儿童、中小学生的社会性竞赛活动的,责令改正,退还所收费用,予以警告或者通报批评;情节严重的,处5万元以下罚款;情节特别严重的,处5万元以上10万元以下罚款。

### 共同推动形成 群防群治的良好局面

依法深化校外培训治理,需 要各方面共同努力。

办法对执法主体进行了明确:校外培训行政处罚由县级以上人民政府校外培训主管部门依法按照行政处罚权限实施。校外培训主管部门由省级人民政府根据国家有关规定确定。

对实施综合行政执法改革 或赋权乡镇街道实施行政处罚 的地区,办法要求主管部门建立 协作机制,加强业务指导。

办法同时明确了管辖部门: ——对线下校外培训违法 行为的行政处罚,由违法行为发 生地县级人民政府校外培训主 管部门管辖;

——对经审批的线上校外培训机构违法行为的行政处罚,由机构审批机关管辖;

——对未经审批进行线上 校外培训活动的行政处罚,由违 法主体所在地省级人民政府校 外培训主管部门管辖。

教育部校外教育培训监管司负责人还表示,人民群众监督举报是发现校外培训违法问题线索的重要渠道,对依法深化校外培训治理具有重要作用。欢迎人民群众如实监督举报。

如发现违法培训问题线索, 群众可通过国务院"互联网+督查"、教育部官网、"中国教育督导"微信公众号及各地开通的监督举报渠道进行投诉举报;如涉及违法违规收退费等经济纠纷问题,还可通过全国12315平台进行投诉举报,也可向当地消协组织投诉举报。

据新华社北京10月15日电

### 第134届广交会开幕 展现外贸向好预期

新华社广州 10 月 15 日电 展位人头攒动、酒店一房难求 ……15 日开幕的第 134 届中国 进出口商品交易会吸引众多海 内外参展商、采购商,不断升 温的合作氛围,展现了世界客 商对中国外贸向好的预期。

广交会新闻发言人徐兵介绍,第134届广交会于10月15日至11月4日在广州分三期举办,同时常态化运营线上平台。目前已有200多个国家和地区的10万多名采购商预注册,预计本届广交会到会人数

将比第133届广交会明显增长。

本届广交会上,重点市场 采购商参会积极,欧美采购商 预注册人数较上届同期增长 8.6%,"一带一路"共建国家采 购商增长11.2%,RCEP国家采 购商增长13.8%。电子及家电 类、机械类、日用消费品类、 五金工具类、家居装饰品类等 重点行业受采购商关注度高。

同时,采购团组数量增加,有97家来自欧洲、美洲、亚洲、非洲的工商机构组团参会,团组数量较上届增长86.5%。世界

500强、全球零售250强等头部企业参会踊跃,有140家头部跨国企业确认参会。

本届广交会规模再创新高,展览总面积扩至155万平方米,比上届增加5万平方米。展位总数7.4万个,比上届增加近4600个;参展企业2.8万多家,比上届增加3000多家;进口展吸引43个国家和地区的650家企业参展,其中"一带一路"共建国家参展企业占比约六成。



10月15日,客商在广交会上参观、选购。

新华社发